

## ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ

ПРОТОІЕРЕЯ НИКОЛАЯ ГУСТИНОВИЧА ВАСИЛЬКОВСКАГО.

(Окончаніе).

## С Л О В О

въ день пятидесятилѣтняго служенія въ священническомъ санѣ Астраханской Петропавловской церкви протоіерея Николая Густиновича Васильковскаго.

Вънедь старцевъ—многосторонняя опытность, и хвала ихъ—страхъ Господень (Сирах. XXV, 8).

Такими глубоко-поучительными чертами обрисовываетъ ветхозавѣтный мудрецъ почтенную и сановитую старость. По его вѣрному понятію, старость бываетъ вънцемъ хвалы только тогда, когда она есть прямое слѣдствіе страха Господня или, что тоже, благочестія. Не безъ основанія мы нынѣ останавливаемъ ваше вниманіе, слушатели, на этомъ образѣ старца, по изображенію древняго мудреца. Нынѣшній воскресный день, привлекшій въ сей храмъ на молитву лицъ разныхъ сословій нашего богоспасаемаго града, есть день отраднаго явленія въ нашей приходской жизни; есть великій день въ жизни предстоятеля сего св. храма, маститаго старца,—воплотившаго въ себѣ образъ старца, по возрѣнію библейскаго мудреца;—о. протоіерея Николая Густиновича, которому исполнилось нынѣ пятьдесятъ лѣтъ служенія въ священническомъ санѣ, и, нужно замѣтить, служенія, за исключеніемъ нѣсколькихъ мѣсяцевъ, всецѣло проведеннаго при семъ св. храмѣ. Полувѣковое служеніе въ священническомъ санѣ! Одно представленіе о такомъ долгомъ періодѣ времени невольно вселяетъ уваженіе къ тому избраннику Волю, которому выпалъ этотъ счастливый жребій; а особенно въ наше время, при прогрессивно увеличивающейся слабости природы человѣка, пятьдесятъ и шестьдесятъ лѣтъ жизни считаются предѣлами земнаго существованія. Въ чемъ же тайна такого долголѣтія маститаго старца, какимъ предъ нами является достоцитимый юбиляръ о. протоіерей Николай Густиновичъ? Не будетъ съ нашей стороны несправедливостію, если мы скажемъ, что тайна такой его долгой жизни кроется въ той искренней вѣрѣ въ Господа Бога и хожденія путемъ страха Господня, которыя

пріобрѣлъ, развилъ и укрѣпилъ въ себѣ нашъ почтеннѣйшій о. протоіерей, а затѣмъ,—какъ прямое слѣдствіе этой вѣры,—нравственно-прекрасная жизнь. Эти-то двѣ причины и силели ему вѣнецъ хвалы—долголѣтнюю старость. Да позволить намъ виновникъ настоящаго торжества сказать, что онъ, руководимый духомъ св. вѣры, избралъ для себя путь страха Господня: христіанскую кротость и смиренный долгъ пастырскаго служенія. А на кого призираетъ Господь, какъ не на кроткаго и смиреннаго! И вотъ эти качества, такъ игнорируемыя въ нашъ вѣкъ практическаго эгоизма, возвели его на ту нравственную высоту, которая достается въ удѣлъ не многимъ. Рѣшаемся предъ всѣми молящимися сказать, основываясь на личномъ наблюденіи, что имя почтеннаго юбиляра пользуется не только въ его приходѣ, но и во всемъ нашемъ городѣ положительнымъ уваженіемъ и любовью. И это совершенно справедливо: открытая, нелипецпрятная простота обращенія его со всѣми, начиная съ лицъ занимающихъ видное общественное положеніе до простаго рабочаго; христіанская снисходительность къ немощамъ другихъ; честное служеніе въ святомъ храмѣ, постоянная готовность служить ближнему и словомъ и дѣломъ, а особенно если къ этому призывалъ долгъ пастырскаго служенія,—вотъ жизненные стороны, изъ которыхъ состоитъ нравственный обликъ глубокоуважаемаго юбиляра. Вотъ гдѣ и причины, что нашъ маститый старецъ стяжалъ себѣ и вниманіе и любовь какъ отъ своего Начальства, которое, цѣня его нравственные достоинства, видѣло въ немъ и добросовѣтнаго труженика и постоянно поощряло своимъ вниманіемъ, награждая его; такъ и отъ самаго духовенства г. Астрахани, которое, признавая его духовную опытность, избрало его духовникомъ и такимъ образомъ ввѣрило ему совѣсть самихъ пастырей; такъ и отъ прихожанъ сего святаго храма,—лучшимъ выраженіемъ духовнаго единенія и любви которыхъ съ юбиляромъ служить золотой наперсный крестъ, усыпанный драгоценными камнями, пріобрѣтенный на трудовыя лепты прихожанъ, который нынѣ имѣетъ быть возложенъ на него. При взглядѣ на почтеннаго о. протоіерея невольно припоминается изреченіе: „предъ лицомъ сѣдаго востани и почти лице

старца". Но нашъ почти осмидесятилѣтній старецъ-юбиларъ заслуживаетъ искреннее уваженіе не только внѣшнимъ видомъ, но и той жизне-дѣятельностью, которая вліяетъ болѣе внѣшности. Самый краткій обзоръ его полувѣковаго служенія св. церкви и тѣхъ трудовъ, которые понесены имъ на благо церкви и общества, невольно долженъ вселить къ юбиляру сыновнее почтеніе во всякомъ, кто дорожитъ именемъ христіанина и человѣка, и можетъ научить многому—многому полезному. Будучи сыномъ сельскаго священника отдаленной Харьковской епархіи, почтеннѣйшій о. протоіерей еще юношей въ 1826 году прибылъ въ нашъ городъ съ однимъ изъ іерарховъ Астраханской каѳедры и по окончаніи образованія въ здѣшней семинаріи онъ рѣшился посвятить себя служенію св. Церкви въ той епархіи, которая пригрѣла его. Нынѣшній день февраля 1837 года, чрезъ возложеніе руки тогдашняго Астраханскаго преосвященнаго Виталія низведена на него благодать св. Духа, и съ того времени все полувѣковое служеніе его есть непрерывная нить подвига добраго. Какъ человѣкъ дѣятельный, почтенный о. протоіерей скоро обратилъ на себя вниманіе своего начальства; ему поручились дѣла, требующія и ума и знанія и нравственной трезвенности. Такъ, не смотря на его молодость, онъ, со дня поступленія къ сему храму, получаетъ довольно серьезную обязанность законоучителя и увѣщателя тѣхъ несчастныхъ отверженцевъ общества, которые заключались въ нашей тюрьмѣ, и эту обязанность онъ проходитъ почти полустолѣтіе. Сколько нужно имѣть христіанской любви къ падшимъ братіямъ, чтобы нравственно вліять на нихъ? А намъ лично извѣстно, что почтенный о. протоіерей въ бесѣдахъ съ этими заблудшими вносилъ, дѣйствительно, духъ любви Христовой. Добрая жизнь не стараго священника побудила Епархіальное Начальство возложить на него должность блюстителя благочинія и нравственности духовенства, должность, требующую опытности и нравственной выдержанности. Въмѣстѣ съ этою должностію, отнимающею немало времени, уважаемый о. протоіерей, какъ человѣкъ труда, получаетъ новое назначеніе законоучителя въ Иститутѣ благородныхъ дѣвицъ; и при такомъ осложненіи обязанностей, онъ трудится на столько добросовѣстно и честно,

что, какъ говоритъ его формуляръ, получаетъ благодарности и отъ своего непосредственнаго начальства, и отъ свѣтской власти, которая дѣлаетъ объ немъ, какъ преподавателѣ, самые лестные отзывы. И это совершенно заслуженно. Ревнуя о просвѣщеніи ученіемъ христіанскимъ юныхъ слушательницъ, труженникъ—законоучитель не ограничивался нормальнымъ числомъ уроковъ, но увеличивалъ ихъ, и такой трудъ несъ онъ 23 года. Не достойный-ли примѣръ подражанія! Среди служенія св. Церкви и трудовъ по дѣлу образованія, въ заботахъ спасенія заблудшихъ (почтеннымъ юбиларомъ присоединено 120 человекъ изъ раскола въ православіе) мирно текла жизнь молодаго священника; но Господу Богу угодно было испытать его тѣмъ тяжелымъ крестомъ жизни, который особенно труденъ для православнаго священника. Послѣ десятилѣтней счастливой супружеской жизни честный труженникъ въ вертоградѣ духовномъ лишается искрено-любимой имъ подруги жизни и остается съ дѣтьми одинъ съ своимъ горемъ лицомъ къ лицу. Кто не знаетъ, какъ горька жизнь молодаго вдоваго священника! Сколько, по всей вѣроятности, пришлось испытать о. протоіерею незаслуженныхъ оскорбленій, злобныхъ навѣтовъ; но глубокая вѣра въ Господа и надежда на Его милосердіе спасла страдальца и почтеннѣйшій о. протоіерей не палъ духомъ и не сломился нравственно. Въ молитвѣ предъ симъ святымъ престоломъ и неустанныхъ трудахъ онъ черпалъ для себя укрѣпляющую силу Божию. Дальнѣйшая жизнь юбиляра также есть непрерывная работа среди трудовъ, возлагаемыхъ на него начальствомъ: то его дѣятельность направляется на заботы о несчастныхъ вдовахъ и сиротахъ духовнаго званія; то онъ хлопочетъ о благолѣпії и украшеніи сего св. храма; то призывается къ участию въ дѣлѣ воспитанія духовнаго юношества. Возникаетъ училище для дѣвицъ духовнаго званія, и уважаемый юбиляръ уже стоитъ во главѣ Совѣта, слѣдящаго и направляющаго дѣятельность учебнаго заведенія. Само собою понятно, что серьезные труды такого дѣятеля, какимъ являлъ себя нашъ юбиляръ, не могли быть незамѣченными и, дѣйствительно, достойному—достойное: почтенный о. протоіерей послѣдовательно получаетъ всѣ награды, какія

доступны провиціальному священнику, начиная съ набедренника до ордена св. Владимира 4 степени.

Ты же, малая Петропавловская паства, тѣмъ болѣе должна раздѣлить торжественную радость своего пастыря и учителя духовнаго, который полвѣка былъ свѣтильникомъ горящимъ для тебя въ семь храмъ Господнемъ. Вспомните возлюбенные братіе, сколько досточтимымъ о. протоіереемъ просвѣщено св. крещеніемъ вашихъ отцевъ, васъ самихъ и вашихъ дѣтей; сколько изъ васъ онъ былъ духовнымъ судіею, разрѣшающимъ вольныя и невольныя прегрѣшенія ваши по власти, данной ему отъ св. Апостоловъ; сколько онъ истинныхъ христіанъ напиталъ св. тѣломъ и кровію Христовыми; какое множество христіанъ соединено имъ брачными узами предъ святымъ аналоемъ. А въ часы страданій душевныхъ и тѣлесныхъ многихъ изъ васъ не онъ-ли являлся ангеломъ-утѣшителемъ; не онъ-ли напутствовалъ послѣднимъ словомъ разрѣшенія грѣховъ отшедшихъ отецъ и братій нашихъ на нелицепріятный судъ Господень?! А сколько имъ вознесено къ престолу Всевышняго горячихъ молитвъ о своихъ грѣсѣхъ и о людскихъ невѣжествіихъ; сколько разъ въ полустолѣтіе раздавалось съ этого мѣста его теплое отцовское слово наставленія въ доброй христіанской жизни своихъ пасомыхъ. Не должны ли мы видѣть въ этомъ долголѣтнемъ служеніи маститаго юбиляра о. протоіерея Николая Іустиновича руку промысла Божія, указывающаго намъ въ лицѣ его урокъ для нашего назиданія, что долголѣтняя старость и старость похвальная есть награда отъ Господа людямъ, ходящимъ путями страха Его.

Вознесемъ же, братіе, свои молитвы къ Господу о нашемъ досточтимомъ юбилярѣ: да осѣнитъ милосердый Господь его своею милостію; да продлитъ Онъ дни его на многія лѣта, да укрѣпитъ немощи его; да живетъ онъ на благо св. церкви и въ назиданіе намъ. Аминь.

Священникъ *Александръ Николаевъ.*